

学科简报



——教育专辑

厦/门/大/学/嘉/庚/学/院/图/书/馆/编

2025/4(下)

主编：王株梅 | 总第124期
编辑：江小燕



目录

【AI+教育】

- 徐飞：AGI 时代为什么更需要经典阅读？..... 1
- AI 时代学科调整中，文科该有何种使命担当..... 1
- 人工智能深度介入，高校教师仍应主导师生关系..... 2

【教育政策】

- 教育部等九部门关于加快推进教育数字化的意见..... 3
- 教育部、共青团中央联合印发通知推动“青年驿站”为求职毕业生提供住宿
优惠便利服务..... 3

【教育热点】

- 教育部：新增 29 种本科新专业，纳入 2025 年高考招生..... 4
- 教育部、工信部、中科院直属高校 2025 预算公布..... 4

【数说教育】

- 2025 泰晤士高等教育亚洲大学排名揭晓..... 5
- 2025 软科中国大学排名发布..... 5

【交流之窗】

- 浙江财经大学：把大学课堂搬到博物馆..... 6
- 本科大学，正在推行“无手机课堂”..... 6

【网海拾贝】

- 考研“上岸”分数线的涨跌“密码”..... 7
- 2024 年中国高校人才服务洞察报告：科研成果与潜力成高校选才核心标准 7

【AI+教育】

徐飞：AGI 时代为什么更需要经典阅读？

来源：每日经济新闻 发布时间：2025-4-23

在通用人工智能（AGI）技术迅猛发展的当下，算法编织的信息茧房逐渐包裹全球，当生成式 AI 开始批量生产文本，当知识获取变得如点击屏幕般轻而易举，人类文明正站在一个历史性的转折点上。

2025 年 4 月 23 日，我们迎来第 30 个“世界读书日”。文科资深教授、博士生导师，国务院政府特殊津贴专家，美国哈佛大学、MIT 高级访问学者徐飞博士认为，在这个算法主导的时代，我们比任何时候都更需要回归经典阅读。经典作品所蕴含的人类思维精华、情感深度与价值判断，构成了抵御技术异化的最后堡垒。本质上，重视经典阅读是人类在技术狂飙中锚定精神坐标的自觉努力。

原链接：<http://edu.people.com.cn/n1/2025/0423/c1006-40466643.html>

AI 时代学科调整中，文科该有何种使命担当

来源：中国科学报 发布时间：2025-4-15

随着人工智能（AI）技术的飞速发展，全球教育体系及其学科布局正在经历深刻变革。在本专栏 2024 年 10 月 15 日刊发的《哈佛大学人文学科正经历“关停并转”》一文中，我专门讨论了为何在哈佛大学这样的美国顶尖高校，某些传统文科仍摆脱不了被裁撤的命运。应该说，正是在这样的语境下，中国高校，尤其是“双一流”高校也在进行新的学科调整，并且出现了“重理轻文”的趋势。

这种趋势不仅涉及课程设置变化，更涉及文科在教育体系中的地位变化。在 AI 迅速渗透的今天，该趋势尤为显著。然而，在科技与人文快速碰撞的时代，文科的重要性不能被低估。随着学科调整的深入，我们有必要深入思考文科的价值和未来，尤其是在 AI 时代，如何保持其独特性与核心价值，如何推动文科教育与技术创新深度融合，更需要我们给出正确答案。

原链接：<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2025/4/542185.shtm>

人工智能深度介入，高校教师仍应主导师生关系

来源：中国科学报 发布时间：2025-4-15

当前，生成式人工智能技术如潮水般侵入高校的各个角落，深刻改变了教学与科研的生态图景。在可以预见的未来，从课堂上的互动答疑，到学术研究中的资料整理与创意激发，各种生成式人工智能工具逐渐成为高校师生学习与工作的“必需品”，甚至重塑全球高等教育的版图。这必将对传统的高校师生关系产生复杂而深远的影响。

在课程教学中，师生间的互动关系将发生范式的转移。根据高等教育管理数据与咨询机构麦可思对 3000 多名高校师生的问卷调查结果，近六成高校师生每天或每周多次使用生成式人工智能。综合多项调研可以发现，无论哪个学科的学生都表示应用人工智能可以提高自身学习效率。而当学生借助生成式人工智能，能够轻松完成大部分课程作业时，教师在知识传授环节的中心地位将大幅度削弱，教师不再是学生获取知识的重要渠道，师生互动也必须从传统的“单向教授”向“双向协同”模式演化。

原链接：<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2025/4/542236.shtm>

【教育政策】

教育部等九部门关于加快推进教育数字化的意见

来源：教育部 发布时间：2025-4-15

教育部等九部门联合印发《关于加快推进教育数字化的意见》。《意见》提出深入推进集成化，建强用好国家智慧教育公共服务平台，完善平台的资源布局，持续升级平台公共服务功能，推进国家平台的全域深度应用，推进教育数据集成和有效治理，加快构建终身学习公共服务体系。

《意见》明确全面推进智能化，促进人工智能助力教育变革。要加强人工智能等前瞻布局，推动学科专业、课程教材、教学等数字化的变革，以师生为重点提升全民的数字素养与技能，全面支持教育决策和治理，赋能教育评价改革。

原链接：

http://www.moe.gov.cn/srcsite/A01/s7048/202504/t20250416_1187476.html

教育部、共青团中央联合印发通知推动“青年驿站”为求职毕业生提供住宿优惠便利服务

来源：教育部 发布时间：2025-4-25

针对当前毕业生跨地区求职增加、出行住宿成本高等问题，近日，教育部、共青团中央联合印发《关于进一步发挥“青年驿站”作用 为跨地区求职高校毕业生提供住宿优惠便利服务的通知》（简称“《通知》”），推动进一步发挥“青年驿站”促就业、惠学生积极作用，更好地为高校毕业生跨地区求职提供住宿优惠及便利服务。

《通知》指出，将在国家大学生就业服务平台、团属网络新媒体平台等开设专栏，整合共享相关信息。指导高校将驿站政策纳入毕业生就业服务包，定向推送“青年驿站”最新动态，让高校毕业生充分知晓信息、用好政策。

原链接：

http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/gzdt_gzdt/s5987/202504/t20250425_1188602.html

【教育热点】

教育部：新增 29 种本科新专业，纳入 2025 年高考招生

来源：央视新闻客户端 发布时间：2025-4-22

教育部 22 日发布 2024 年度普通高等学校本科专业备案和审批结果，全国高校共新增专业点 1839 个，调整学位授予门类或修业年限专业点 157 个，停招专业点 2220 个，撤销专业点 1428 个，专业调整优化力度进一步加大。

教育部同步更新发布《普通高等学校本科专业目录(2025 年)》，增列 29 种新专业，纳入 2025 年高考招生。新目录包含 93 个专业类、845 种专业，进一步强化专业设置对国家战略急需和高质量发展的快速响应。

原链接：<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2025/4/542620.shtm>

教育部、工信部、中科院直属高校 2025 预算公布

来源：中国教育在线 发布时间：2025-4-21

4 月 18 日，教育部、工信部、中国科学院直属高校陆续在其信息公开网公布了 2025 年部门预算。

根据已公布的数据部属高校 2025 年度部门总经费中，共 27 所高校超过百亿。清华大学以 395.18 亿领先；浙江大学紧随其后，总经费为 352.31 亿；上海交通大学(294.48 亿)、北京大学(259.14 亿)、哈尔滨工业大学(226.09 亿)、中山大学(216.22 亿)总经费皆在 200 亿元以上。此外，经费超过百亿的高校还有复旦大学等 21 所高校。

值得关注的是，大部分部属高校 2025 年预算总经费较 2024 年有大幅度的上涨。其中，北京林业大学增长率最大为 64.67%；此外，增长率在 30%以上的高校还有南京农业大学、西北农林科技大学、合肥工业大学和北京中医药大学。

原链接：

https://www.eol.cn/news/yaowen/202504/t20250421_2664566.shtml

【数说教育】

2025 泰晤士高等教育亚洲大学排名揭晓

来源：泰晤士高等教育

发布时间：2025-4-24

2025 年泰晤士高等教育亚洲大学排名在中国澳门的澳门科技大学举行的 2025 年亚洲大学峰会上正式揭晓！中国大陆在 2025 年度泰晤士高等教育亚洲大学排名中的出色表现，表明中国大陆的高等教育卓越计划——“双一流”建设计划取得了全面成功。

中国大陆高校再次领跑亚洲大学排名，清华大学连续七年蝉联榜首，北京大学稳居亚洲第二。前 10 名中国大陆高校占据了五席，复旦大学和浙江大学的排名均上升一位，分别位列第七和第八。上海交通大学位列亚洲第 10 名。新加坡、日本和中国香港的高校占据前 10 中的其余席位，与 2024 年的排名相比，排名前十名的高校变化不大。

原链接：https://news.eol.cn/yaowen/202504/t20250424_2665392.shtml

2025 软科中国大学排名发布

来源：中国教育在线

发布时间：2025-4-15

高等教育专业评价机构软科正式发布“2025 软科中国大学排名”。清华大学、北京大学、浙江大学稳居主榜（即综合性大学排名）前三位。北京协和医学院拔得医药类大学排名头筹，北京中医药大学位居中医药大学排名第一，上海财经大学名列财经类大学排名首位，北京外国语大学摘得语言类大学排名桂冠，中国政法大学荣登政法类大学排名榜首，中央民族大学位列民族类大学排名第一，上海体育大学领跑体育类大学排名，香港中文大学（深圳）夺得中国合作办学大学排名魁首。

原链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/zeUfZ1KS9ByH03xvmyYrGg>

【交流之窗】

浙江财经大学：把大学课堂搬到博物馆

来源：光明网 发布时间：2025-4-18

近日，浙江财经大学研究生联合培养学院教授童光辉带领 20 余名财政学专业研究生走进了中国财税博物馆，开启了一堂特别的专业课——《中国财税史》。通过深入讲解文物背后的故事，让同学们以更加直观、生动的方式感受中华传统财税文化，了解财税历史。

课程讲解从先秦时期的天然海贝、人工仿制铜贝，到春秋战国时期出现的布币、刀币、圜钱和蚁鼻钱等四大货币体系，再到秦汉以后的圆形方孔钱；从秦统一前后的半两钱，到汉代的五铢钱，再到唐代的开元通宝。通过展厅里一枚枚材质不同、形态各异的钱币，学生们对货币有了更为深刻的理解。在童光辉看来，货币蕴含着极为丰富的教学资源可供挖掘，“货币不仅是交易媒介，也是国家主权的重要象征、历史进程的实物见证、文化遗产的物质载体”。

原链接：https://edu.gmw.cn/2025-04/18/content_37974419.htm

本科大学，正在推行“无手机课堂”

来源：麦可思研究 发布时间：2025-4-18

近日，有媒体报道，西北政法大学多名在校学生反映，称自 2025 年开学以来，学校推行学生学风建设行动，提出了“无手机示范课堂”“手机入袋”等措施。有个别学生表示，部分学院试行时“存在强制行为”。

三月初，部分学院开始试点“上课交手机”。有学生表示，一开始是“倡导”，后来在教室装上了手机袋，不交没有处罚，但是交了会加综测分，这个分数影响学生评奖评优。不过，随后学院通知“强制上交”，上课时桌面上不允许放置饮料以及手机、平板、耳机等任何电子产品。

原链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/tqvF3AZbHppy7Y-sdBw>

【网海拾贝】

考研“上岸”分数线的涨跌“密码”

来源：中国科学报 发布时间：2025-4-15

考研国家分数线不仅是人才选拔的基础标准，更成为观察教育政策与考生群体互动的关键指标。考研国家线的波动不仅反映了教育资源分配的动态平衡，也关系着数百万考生的切身利益。从教育改革方向看，国家线调整与教育资源分配、人才培养结构以及社会需求变化紧密相连。

历年考研国家线变化趋势如何？不同学科分数线的变化差异反映了哪些问题，背后有哪些影响因素？本文以2016—2025年间的考研国家线数据为样本，结合历年考生数据，试图解答这些问题。

原链接：<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2025/4/542182.shtm>

2024年中国高校人才服务洞察报告：科研成果与潜力成高校选才核心标准

来源：学术桥 发布时间：2025-4-21

4月18日，中国教育发展战略学会人才发展专业委员会与中国教育在线·学术桥联合发布《2024年中国高校人才服务洞察报告》（以下简称《报告》），基于丰富的人才服务数据，结合行业走势，深度剖析中国高校人才市场现状。

《报告》显示，伴随博士生供给“狂飙”与高校岗位“精挑细选”趋势加剧，人才供需矛盾凸显，第三方专业服务平台在精准引才中的作用愈发关键。数据表明，青年理工科博士成为求职高校教职岗位的主力，海外归国人才占比上升，“破五唯”政策下，科研成果与潜力成为高校选才核心标准。

原链接：

https://www.eol.cn/news/yaowen/202504/t20250421_2664824.shtml



· 联系我们 ·

信息咨询部：0596-6288320
e-mail：ckzxlib@xujc.com
主页网址：library.xujc.com

官方微博： 微信公众号：

